

政令宣導

台灣稻米可望於明年外銷日本

台灣良質米外銷日本，目前已有新的進展。為了台灣良質米即將申請外銷至日本，日本政府應中正基金會之邀請，派遣兩位官員於十月下旬到台灣參訪稻米產、製、銷環境及相關設備。

行政院農委會表示，來訪日本官員，經實際參觀產地及相關之檢驗與稻米加工、倉儲設施後，並與該會相關單位進行座談，深入溝通及意見交換後表示，台灣地區天然環境適合水稻生長，而水稻生長過程中，從種子供應、育苗、栽培管理制度皆與日本相似。此外，對於台灣食品安全，以及農藥管理與檢驗制度，亦留下深刻印象。日方官

員並表示，台灣良質米價格較高，日本政府每年辦理四次SBS進口米競標，由於已近年底，台灣外銷稻米參與今年之競標，機會已不大。因此經本次參訪後，估計明年初台灣首批稻米，將可透過貿易商申請競標後，外銷至日本。

農委會強調，日本對食米衛生安全要求甚嚴，消費者對食米品質及食味的要求也很高，台灣的食米要打進日本市場，對品質及衛生安全一定要嚴格控管。若台灣稻米如能順利外銷日本，並為日本消費者所接受，除了可以紓解稻米過賸壓力外，也是對台灣稻米品質之一大肯定。



專題報導

與國際食品安全水準接軌 永續經營外銷市場

隨著消費者知識水準的增加及對健康觀念的提升，國際間對農產品的安全衛生日趨重視。因此，在頻繁的國際貿易往來中，各國對進口農產品的檢查工作也就更加嚴格。

中國大陸因長期濫用抗生素和藥劑，導致農產品的安全衛生堪慮；去年曾發生銷日菠菜殘留過量農藥事件，引起日本消費者恐慌，日方因而禁止中國大陸菠菜銷日。另外，該國水產品亦因

藥物殘留，而被日本和歐盟列為拒絕輸入的產地，這些事件不但造成金錢的損失，對國際形象更是一大傷害。

目前我輸歐盟及日本的水產品相繼遭檢驗出含有禁藥殘留，全數水產品分別被退貨或銷毀，已經打擊到我國水產品之信譽及形象。根據農委會漁業署表示，由於歐盟的檢驗採取高標準，這次國內廠商在未被告知標準提高下外銷，而遭到退貨，為因應日本、美國可能跟

台灣農產品外銷宣導